

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Шардаи Саиды Кемаловны на тему:  
«Пространственно-функциональная асимметричность развития  
агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее  
разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством: экономика, организация и управление  
предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство**

В современных условиях важным условием, обеспечивающим согласование экономических интересов производителей и потребителей сельскохозяйственной продукции, является продовольственный рынок, где часть валового регионального продукта, материализованная в виде произведенных товаров, покупается или приобретает потребителями для личного потребления. Региональный продовольственный рынок это сложная пространственно-экономическая система, состоящая из многочисленных элементов и связей между ними, что предполагает синтез закономерностей и факторов, определяющих его формирование и развитие, комплексное рассмотрение всех его аспектов. По своему удельному весу и роли в обеспечении жизнедеятельности населения продовольственный рынок занимает ведущее место в системе рынков региона.

Функционирование регионального продовольственного рынка определяется связями: между потребностями населения региона и производством; спросом и предложением на региональном рынке продовольственных товаров; дифференциацией доходов и характером потребления: уровнем и структурой потребления; текущим потреблением и накоплением.

Существуют принципиальные отличия агропродовольственного рынка от других видов рынка, а это значит, что элементы институциональной структуры регионального агропродовольственного рынка и динамика их развития определяется конкретными условиями, складывающимися в результате взаимодействия многих факторов. В частности, следует учитывать существующие в стране и регионе традиции, большое значение имеют социально-политические и экономические условия, интересы различных электоральных групп. При этом необходимо различать признаки, обусловленные спецификой агропродовольственного рынка, национальные и региональные особенности.

Прикладная ценность проведенных исследований состоит в том, что предложенные автором рекомендации по формированию и развитию региональных продовольственных рынков могут быть использованы различными министерствами и ведомствами, администрациями северокавказских респуб-

лик, а также при разработке республиканских целевых программ. Возможно широкое использование материалов диссертации в учебном процессе вузов.

Критическое рассмотрение представленного на отзыв автореферата диссертационного исследования позволяет нам сделать следующие замечания:

1. В работе значительное внимание уделяется вопросам инфраструктурного обеспечения деятельности продовольственного рынка, однако автор не уточняет функциональное назначение его инфраструктуры.
2. Автор провел анализ среднедушевого потребления продуктов питания населением региона, но не уточняет причины, которые могут быть препятствием для физической и экономической доступности продуктов питания для населения.

Вместе с тем, сделанные замечания не имеют принципиального характера ~~и не являются общей положительную оценку диссертации.~~

В целом диссертация представляет собой законченную, самостоятельную научно-исследовательскую работу, выполненную на высоком профессиональном уровне и имеющую существенное научное и практическое значение.

Все вышеизложенное позволяет нам сделать вывод о том, что диссертация Шардан С.К. соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», является научной работой, в которой на основании проведенных автором исследований осуществлено решение проблемы, имеющей важное теоретическое и прикладное значение, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Профессор кафедры бухгалтерского учета и аудита  
ФГБОУ ВО СПбГАУ,

доктор экономических наук, профессор

~~Доктор экономических наук~~ Смекалов П.В.

Подпись

*П.В. Смекалов*

заверяю

Специалист отд. кадров

*10.11*

*Специалист отд. кадров Т.М.*

Смекалов Павел Васильевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный аграрный университет»

Адрес: Россия, Санкт-Петербург, 196601, г. Пулков. Петербургское шоссе, дом 2

URL: <http://spbgau.ru/>

Тел.: (812) 470-04-22

e-mail: [agro@spbgau.ru](mailto:agro@spbgau.ru)